

身边的美德善行

大唐韩城第二发电有限责任公司薛晓梅：
柔肩担重任 巾帼绽芳华

◎ 杜君艳/文 曹军科/图

她性格爽朗，在本职岗位上勤恳工作，为企业经营效益提升、文明单位建设发挥了积极作用，她就是大唐韩城第二发电有限责任公司经营党总支书记兼财务部主任薛晓梅。今年大唐陕西发电公司（下称陕西公司）“七一”表彰会上，她被授予“优秀党务工作者”荣誉。

以学促干

不断提升工作水平

2022年初，薛晓梅被任命为经营党总支书记，还担任财务部主任的她，因为角色转换，把专注财务知识的劲头同样用到学习支部管理工作中，做到了党建工作与文明单位创建一起抓。她的工作笔记上，会把支部工作计划、重点学习内容、近期需要关注的思想教育课题、专题培训内容等详细记录，做到支部工作一件都不落下。

她善于创新，提出了开放式工作方法，把“三会一课”工作扎扎实实落到实处。为了督促大家不断学习和提升，她开发了支部文化园地和图书角，引导大家有空的时候多学习，分享理论知识。

实干为先

助力企业长远发展

作为党总支书记，薛晓梅深刻领悟陕西公司提出的“一体两翼四轮驱动”工作思路，

把全部心思用在企业提质增效上，助力文明单位建设。

2022年，公司面临煤炭价格持续高位运行、保供形势非常严峻、资金流收缩严重、还贷压力巨大的局面，薛晓梅深感身上的责任。她时常把厚厚的查报表装在包里带在身边，只要有空，就把这些数字翻来覆去地比对。

作为拥有240万千瓦装机容量企业的财务部主任，她为资金链正常运转而奔走，经常加班到深夜。她研究政策，紧盯重点，吃透精神，准确把握政策的界限和原则。为了争取优惠贷款支持，她多次到政府相关部门反映企业经营现状，寻求政策支持。经过多方协调调研，拓宽资金渠道，终于在第一时间争取到贷款的优惠政策，在关键时刻为电煤“口粮”采购落实到优惠贷款授信7.6亿元，缓解了企业资金周转压力，成为陕西公司系统内首家取得此项优惠政策的企业。

为了从多方面提升企业的盈利能力，薛晓梅从最新财税政策、资产盘活增效、综合利用创收等方面着手，及时向地方政府反映企业经营的客观情况，力争减税降费资金，取得了数千万元的收益。在享受相关利好政策的同时，她还把企业纳税人的义务做到最



好，积极做好税收申报工作，按时缴纳税费，被陕西省渭南市政府授予年度“纳税十强企业”荣誉。2022年度，公司在地方文明单位建设的多次检查中获得好评。

学习提升

带领团队往前冲

作为财务部主任，经营管控、财务费用、全盘预算等专业工作已经是一副重担在肩了，加

之支部工作、文明单位建设提升的任务，她的工作非常忙碌。

即使如此，她还是不断挤时间学习业务知识，顺利考取了高级管理会计师资格。在自己提升的同时，她鼓励大家参加各类财务调考，时常提醒年轻人再忙也不能不学习、不提升。在她的带领下，公司财务部形成了比学赶超的浓厚学习氛围，在2022年集团公司财务调考中取得了平均分85.65分的好成绩，展现了良好精神风貌。

安徽黄山市何玉会：守护折翼爱人，无惧岁月漫长

◎ 孙旭毅

爱人折翼 被迫分离

1993年，安徽省芜湖市南陵县小伙子何玉会前往黄山市务工，在黄山区龙门乡结识了麻川村姑娘翟美珍。翟美珍是家中独女，父母不愿其远嫁，何玉会留在黄山与翟美珍结婚成家。1994年，两人有了一个可爱的女儿。翟美珍却不幸罹患产后子痫，高烧不退，下肢瘫痪，无法行走。面对躺在床上的妻子和襁褓中的女儿，何玉会每天笑着照顾，却在无人处偷偷抹泪。

翟美珍的妈妈有精神方面的疾病，常常刁难何玉会，女儿瘫痪后更是对何玉会苦苦相逼，严厉驱赶。何玉会担心岳母再受刺激，只能暂时带着女儿回到老家。

何玉会虽然离开，却始终挂念着翟美珍。他请村里的乡亲帮忙，偷偷与岳父取得联系。听闻家中的茶园和山场都被流转，钱都用于看病买药，何玉会在南陵急得如热锅上的蚂蚁，

于是他更加辛苦工作，定期给岳父寄去微薄的积蓄。

1997年，何玉会的岳母因病去世，岳父身体不好，翟美珍病情更重，何玉会返回黄山操持。

携女回家 挑起重担

在离开时间里，家中的茶园和山场基本都被流转了。何玉会找到村委会，请村委会帮他说服乡亲按原价拿回山场、茶园。于是，白天何玉会在山场和茶园干农活，岳父在家中照顾病人和孩子；晚上何玉会回家烧锅做饭、收拾家务。因担心翟美珍久坐生褥疮，每天他都要给她仔细清洁身体、按摩。闲暇时，何玉会推着妻子到湖边散心，说些宽她心的话。在何玉会的坚强乐观影响下，翟美珍看到了生活的美好和希望，尝试坐着轮椅在家中做力所能及的家务。

但翟美珍有时表现得精神恍惚，极易受刺

激。何玉会怀疑这是遗传原因产生的精神疾病的前兆，于是他背着妻子，划小船前往附近县城检查治疗。所幸发现得早，病情尚可控制，但必须长期服药，一年的医疗费用要好几千元。何玉会更加节衣缩食，刻苦工作，终于，翟美珍的病情稳定下来。2010年初，何玉会的岳父突发高血压中风，卧床不起。家中种茶叶、毛竹的收入，除去治疗费用所剩无几，这个铁打的汉子忍不住流下了悲伤的泪水。妻子看见了，跟他说：“你真忍不了，就离开吧！”他抱着妻子，说：“我一定坚持下去！”每天早上，何玉会出去干活前会把家中一天的吃穿用品准备好，嘱咐妻子有急事打电话给他，他会立刻回家。2012年春，岳父病故，临终时拉着他的手说：“玉会，你的恩我下辈子一定还！”

岁月眷顾 奇迹降临

岳父去世后，何玉会对妻子更加体贴。他发现妻子腿部肌肉出现萎缩，坚持每天为她按

摩。没有钱做专业康复治疗，他就扶着妻子下床站立、扶着墙向前挪步，锻炼行走能力。功夫不负有心人，在床上躺了20多年的妻子，如今可以独自扶着墙壁或拄着拐杖移步。何玉会看到了希望，坚信奇迹能够发生，他笑着说：“以前困难的日子没能打倒我，现在和今后更不可能压垮我。”

现在何玉会在乡里的帮扶下承担着森林防火和村庄保洁的工作，一年的收入足够支撑夫妻二人生活。女儿成家后育有两个孩子，逢年过节，一家人回到麻川看望他们，将小家的部分积蓄带给何玉会补贴翟美珍看病吃药的支出。何玉会乐观坚强的生活态度和勤劳踏实的生活作风支撑着整个家庭闯过重重难关，现在两人在平淡温馨的生活非常珍惜，脸上经常洋溢着幸福的笑容。

何玉会的事迹感动了当地的群众，被改编、摄制成微电影《永不放弃的爱》。何玉会获得第三届黄山市道德模范、“安徽好人”等称号。

创新建立三项机制
江西峡江县推动婚俗改革

本报讯（朱凌宇 徐宇苏 陈青青）今年以来，江西省吉安市峡江县围绕推进移风易俗乡风文明三年专项行动，以倡导文明婚事为切入点，创新建立公益红娘选培聘用、婚嫁彩礼引导约束、婚事操办备案承诺三项机制，推动婚俗改革。

建立公益红娘选培聘用机制，推行公益婚介服务。创新组建红娘帮帮团，打造公益红娘志愿服务队，推动婚介服务公益化。广泛选——采取基层推荐、群众评议等方式，选取一批妇联干部、社工干部、传统媒婆、道德模范、最美人物等人员，建立公益红娘人员库。专业培——建立公益红娘岗前培训制度，聘请省教育指导中心的专业人士担任业务指导员，对公益红娘进行培训；择优聘——培训合格后，择优聘请，签订移风易俗承诺书，颁发公益红娘聘书。公益用——将红娘帮帮团志愿服务纳入新时代文明实践中心公益活动内容，开展相亲联谊、婚恋教育、法律咨询、心理疏导等服务。

建立婚嫁彩礼引导约束机制，抵制高价婚嫁彩礼。组建高价婚嫁彩礼治理工作专班，制定规范婚嫁彩礼实施细则。强化事前引导，指导村民理事会将抵制高价彩礼写入村规民约；依托红娘帮帮团建立婚前教育引导机制，倡导将传统彩礼转化为双方父母的孝老基金。强化示范带动，实行党员干部、公职人员婚嫁“两报告一承诺”制度，带头执行彩礼限额标准，示范带动抵制高价彩礼。强化激励约束，设立抵制高价彩礼道德红黑榜，推行文明乡风积分制，将抵制高价彩礼纳入“最美家庭”“文明家庭”评选依据。

建立婚事操办备案承诺机制，推动婚事俭办新办。出台《峡江县婚事操办标准》，从婚宴规模、婚宴价格、婚礼用车、宴请对象、婚庆礼金等方面提出限高规范标准，并对婚事家庭和婚庆服务机构，实行备案承诺制，发放婚事新办倡议书，签订婚事俭办承诺书，引导落实婚事操办标准。同时，采取政府引导、党员干部带头、婚庆服务机构和社会组织合办等形式，推行集体婚礼、旅行婚礼、爱心婚礼、社会公益婚礼等新式婚礼，让婚事新办。

增强法律意识
警惕“帮信”陷阱

◎ 张天培

郭某某为贪图蝇头小利，出售闲置银行卡给他人使用，误以为出借银行卡并非自己操作，无风险又有报酬，殊不知此行为已埋下犯罪的“种子”；或在明知“上家”是境外电信网络诈骗团伙的情况下，依然帮助办理注册公司及对公账户业务，每成功注册一家公司就能获利……近期，公安机关破获了多起帮助信息网络犯罪活动案件。

帮助信息网络犯罪活动罪，主要是指行为明知他人利用信息网络实施犯罪，为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持，或者提供广告推广、支付结算等帮助行为。根据最高人民法院发布的最新信息，2021年以来帮信罪案件数量持续大幅增长，已跃居各类刑事案件第三位。

法律意识淡薄是帮信罪案件快速增长的重要原因。此类案件涉案人员以文化程度低、缺少专业技能、无正当职业的人群居多。他们往往社会阅历不够，对出租或出借银行卡、电话卡等行为造成的严重后果认识不清；或是收入低且不稳定，贪图蝇头小利，抱着侥幸心理，殊不知自己的帮信行为不仅助长了犯罪分子的气焰，更对自己的工作生活产生了不利影响。现实中，有的电信诈骗犯罪组织诱骗社会经验不足的未成年人、在校学生帮助作案，对他们造成不可逆转的法律影响。

近年来，有关部门持续加大对帮助信息网络犯罪的打击力度，并将其纳入刑法规制之中，这无疑加固了法律武器的链条，释放出从严打击信息网络犯罪和帮信犯罪行为的决心。有关部门要保持严厉打击态势，惩处一个、震慑一批、警醒一片。要加大综合整治力度，针对电信诈骗发生的信息链、资金链、技术链、人员链等各环节，开展整治行动，建立健全长效监管、防范机制。

有效减少“帮信”案件发生，要做好前端预防。相关部门要进一步加强普法教育和典型案例宣传，重点介绍“帮信罪”相关法条及构成要件、“帮信罪的危害”“如何防范帮信犯罪陷阱”等内容，深刻揭示电信网络诈骗犯罪危害，提升普法宣传的实效。

防范帮信犯罪，大家要擦亮眼睛，不为蝇头小利所惑，远离包括帮信罪在内的任何犯罪。

慈铭集团连续四年开展
礼遇北京榜样公益活动

本报讯（刘丽）为进一步弘扬“好人有好报”的价值导向，9月13日，慈铭集团党委积极响应首都文明办号召，组织开展以“情系榜样 呵护健康，慈铭体检爱心护航”为主题的公益活动，为“时代楷模”北京榜样优秀群体代表体检。参加体检的北京榜样代表中，有“时代楷模”北京榜样优秀群体的代表程刚、夏伯渝、梁萍等，还有2023北京榜样高丰、李培义、赵颖、彭赛等。

北京榜样代表们受到了慈铭体检北京西单分院医护人员及志愿者的热情接待，全程贴心引导并耐心提供相关咨询，礼遇榜样氛围浓厚。根据榜样代表的实际情况，慈铭集团制定了个性化专属体检套餐，除了基础体检项目之外，还专门安排了针对男女特性专项彩超检查，新增了AI辅助智能筛查，并针对高发疾病增加了特色筛查以及肠道居家检测项目等。

2023北京榜样月榜上榜人物、骑手高丰是第一次参加礼遇榜样的公益体检活动。他说，平时外卖小哥的工作很忙，很容易忽视体检的重要性，这次能够有免费体检的机会，而且体检项目十分周全，他感到心里特别温暖。

慈铭集团北京公司常务副总经理张硕表示，慈铭集团已连续4年为榜样群体提供公益体检服务，希望通过这样的活动向榜样致敬，真正尽到一份社会责任，切实帮助到榜样群体，也希望通过礼遇榜样让更多人学习榜样精神、汲取榜样力量。



9月13日，福建省南安市公安局水头派出所民警实地走访辖区澳盛国际大市场，通过打造定点宣教室、支起流动反诈摊点、开设培训小课堂等形式，提升电信反诈预警劝阻宣传速度。因为民警正在开展电信反诈宣传。 谢贵明 摄